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So funktioniert das Diagnose- und Forderkonzept

In den 16 Diagnose- und Forderbausteinen erarbeiten Sie

mit Lhren Schiilerinnen und Schiilern wichtige Basiskompetenzen.

a)

b)

<)

Kann ich Addition und Subtraktion von Briichen verstehen?

Anteile mit gleichen Nennern zusammenfiigen und wegnehmen

5 1
Rechne aus: 7 + Pk

Erklire deine Rechnung mit einem Bild:

p—

Rechnung:

J

9 4 ]
Rechne aus: e

Rechnung:

e

Anteile mit gleichen Nennern zusammenfiigen und wegnehmen

Anteile und Aufgaben beim Verteilen sehen

a)

b)

Welchen Anteil bekommt jeder? Mit welchen Plus- und Minus-Aufgaben kann man
* den ganzen Schokoriegel
¢ Kenans oder Dilaras Anteil vom Schokoriegel

beschreiben?
Kenan D].lara

Finde weitere Moglichkeiten, wie Dilara und Kenan den Schokoriegel oben teilen
kdénnen. Schreibe wie in a) passende Aufgaben auf.

Emily und Maurice haben auch Aufgaben geschrieben und gezeichnet:

Emily: Maurice:

e 1 g
5.0 S
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Handreichungen — Baustein B4 A
Ich kann Addition und Subtraktion
von Briichen verstehen

B4 A Addition und Subtraktion von Briichen verstehen —

Didaktischer Hintergrund

Lerninhalt

Fiir die Beherrschung der Addition und der Subtraktion
von Briichen ist zunichst der Aufbau solider inhaltli-
cher Vorstellungen essentiell, bevor der Kalkil ver-
standen werden kann

Grundvorstellungen

Die Grundvorstellungen fiir die Addition bzw. die Sub-
traktion von Briichen lassen sich von den natiirlichen
Zahlen auf die Briiche tibertragen: So kann die Additi-
on als ein Zusammenfiigen oder Hinzufiigen von An-
teilen und die Subtraktion als ein Wegnehmen interpre-
tiert werden. Dies wird in Bruchstreifen kurz themati-
siert.

Im Gegensatz zur intuitiv zuginglichen inhaltlichen
Interpretation von Addition und Subtraktion von Brii-
chen, bereitet das formale Verfahren Lernenden héufig
Schwierigkeiten.

Den Kalkiil verstehen

Voraussetzung fiir das Addieren bzw. Subtrahieren be-
liebiger Briiche ist die Kenntnis des Verfahrens zum
Gleichnamigmachen von Briichen (siche Baustein
B3 A): Will man beliebige Briiche addieren bzw. sub-
trahieren, so muss man diese, wenn es sich nicht um
auswendig gewusste Aufgaben wie beispielsweise
1/2 + 1/4 handelt, zunichst auf denselben Nenner brin-
gen, d.h. gleichnamig machen. Gleichnamige Briiche
addiert bzw. subtrahiert man dann, indem man die Zih-
ler addiert bzw. subtrahiert und den Nenner beibehilt.

In der Forderung wird der Kalkiil in der Streifenta-
fel erarbeitet: Durch das Aneinander- bzw. Aufeinan-
derlegen der Anteile in einem gemeinsamen Streifen
kann dann unmittelbar auf die Vorstellung der Addition
bzw. Subtraktion natiirlicher Zahlen zuriickgegriffen
werden: Die markierten Teile fiir die einzelnen Anteile
werden fiir das Subtrahieren voneinander abgezogen
(sichtbar im Schritt 2 des Bildes) und fiir das Addieren
zusammengefiigt, der durch den Streifen reprasentierte
gemeinsame Nenner bleibt erhalten.
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Drei Schritte der Addition von 1/2 und 1/3 in der Streifentafel

Die konkrete Darstellung der Subtraktion (des ,,Weg-
nehmens®) kann in den Streifen z.T. Schwierigkeiten

bereiten, gerade weil die Reihenfolge der Briiche nicht
vertauscht werden kann.

Kalkiil immer wieder an Vorstellung riickbinden

Auch nachdem Additions- und Subtraktionsverfahren
verstehensorientiert erarbeitet wurden, stellen sie auf-
grund ihrer Komplexitit (erst gleichen Nenner suchen,
dann Zihler addieren / subtrahieren und Nenner beibe-
halten) immer wieder Herausforderungen dar, die nur
durch wiederholten Riickbezug zur Streifentafel bear-
beitet werden kdnnen:

Den hédufigsten Fehler des komponentenweisen
Addierens bzw. Subtrahierens von Zéhler und Nenner
»(Zéhler + Zéhler) / (Nenner + Nenner)“ kann man
durch Thematisieren der GroBenordnungen hinterfra-
gen, denn werden zwei Anteile zusammengefiigt, muss
das Ergebnis grofer sein, die komponentenweise Addi-
tion liefert aber immer einen Wert zwischen den Sum-
manden. Auch hilft der anschauliche Riickgriff auf die
quasikardinale Interpretation im Bruchstreifen zu ver-
stehen, warum nur die Zéhler bei gleichnamigen Brii-
chen addiert bzw. subtrahiert werden: 2 Achtel plus 3
Achtel sind 5 Achtel.

Briiche grofier 1: gemischte Briiche — unechte Briiche

Eine weitere in dieser Einheit thematisierte Herausfor-
derung sind die gemischten Briiche, d.h. Zahlen, die
sich aus einer natiirlichen Zahl und einem gebrochenen
Teil zusammensetzen wie etwa 1 3/4, was eine abkiir-
zende Schreibweise fiir 1 + 3/4 darstellt. Auch unechte
Briiche (also Briiche groBer als 1 wie 5/4) sind bislang
nicht thematisiert worden.

Diese Briiche werden mittels der Vorstellung vom
Hinzufiigen in Bruchstreifen verstehbar: 1 3/4 bedeutet,
dass man einen vollen 4er-Bruchstreifen und einen
weiteren 4er-Bruchstreifen bendtigt, bei dem nur drei
Stiicke markiert sind. Unechte Briiche, bei denen der
Zihler grofer ist als der Nenner, werden ebenso gedeu-
tet: Um z.B. 5/4 darzustellen, bendtigt man einen gan-
zen 4er-Bruchstreifen, und im zweiten Streifen ist nur
1/4 markiert.

Das Ganze als Bezugsgrofie beim Rechnen mit Briichen

Eine entscheidende Schwierigkeit fiir Lernende beim
Addieren bzw. Subtrahieren und beim Umgang mit
gemischten Briichen stellt die Beachtung des Ganzen
als BezugsgroBe fiir die Anteile dar: Wéhrend man
beim kalkiilhaften Rechnen mit Briichen als Zahlen in
der Regel nicht weiter iiber das jeweils zugehdrige
Ganze nachdenkt, ist dieses beim anwendungsbezoge-
nen Rechnen mit Anteilen in Sachzusammenhingen
wichtig.

Explizit reflektieren lédsst sich iiber das Ganze als
Bezugsgrofie, wenn Rechengeschichten oder Bilder zu
Aufgaben gefunden werden sollen. Hier nutzen Ler-
nende z.T. zu unterschiedlichen Ganzen gehérende An-
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Handreichungen — Baustein B4 A
5 5 5 Ich kann Addition und Subtraktion
von Briichen verstehen

teile und addieren so auch schon mal z.B. 1/4 Apfel
und 1/2 Birne. Diese Interpretation ist nicht tragfahig:
Nur wenn das Ganze fiir beide Anteile dasselbe ist —
etwa ein Rechteck oder eine Mal3zahl — kdnnen Anteile
zusammengerechnet werden.

Schreibe eine Textaufgabe, bei der man %+%-%mchnen muss.

Mecna \\m‘ F&\ond 1 o

Beispiel fiir eine tragfahige Rechengeschichte

Schreibe eine Textaufgabe, bei der man l+%_%rechnen muss.

Idh K Palen UNY Juu
en 8 W zh W VL nal \Lh

“W&m _aal.

Beispiel fiir eine nicht tragfihige Rechengeschichte

Veranschaulichung und Material

Streifentafel und Bruchstreifen

Das zentrale Anschauungsmittel zur inhaltlichen Deu-
tung der Addition (und auch der Subtraktion) ist die
Streifentafel. Diese wird wie in Baustein B3 A genutzt,
um gleichnamige Briiche iiber mdgliche gemeinsame
Streifen zu finden. Die Streifen repridsentieren dabei
immer die Nenner der Briiche.

Lernende nutzen zum Teil auch Kreisbilder, wie in
dem nachstehend abgebildeten Bild. Dies ist nicht
falsch, aber technisch deutlich schwieriger zu handha-
ben, deswegen wird die Streifentafel bevorzugt behan-
delt. Eine groBere Vielfalt an Darstellungen wird in
Fordereinheit 3 bereit gestellt.

Rechneaus: 341 = L Rechiiungig -"1 L\L*\"_‘:‘if t-/-“T- e Z{ 9
88 5 No- over b (et , o0 LI e i
S O ~Efchnek...
Erklare deine Rechnung mit einem Bild:

%‘f‘%:% ©

Darstellung der Addition in Kreisen

Aufbau der Forderung

In Fordereinheit 1 (Anteile mit gleichen Nennern
zusammenfiigen und wegnehmen) werden die Addi-
tion und die Subtraktion von gleichnamigen Briichen in
Bruchstreifen (wieder-)erarbeitet, also die quasikardi-
nale Denkweise gestirkt: 3 Achtel plus 4 Achtel sind 7
Achtel. Dariiber hinaus werden auch gemischte Briiche
erarbeitet, indem sie als Anteile in aneinandergelegten
Bruchstreifen gedeutet werden.

In Fordereinheit 2 (Anteile mit verschiedenen
Nennern zusammenfiigen und wegnehmen) werden
die Rechenverfahren auch fiir nicht gleichnamige Brii-
che erarbeitet. Hier wird in der Darstellung auf das in
Baustein B3 A erarbeitete Gleichnamigmachen von
Briichen in der Streifentafel zuriickgegriffen, das als
Voraussetzung fiir diese Einheit bekannt sein sollte.

Fordereinheit 3 (Addition und Subtraktion viel-
filtig verstehen) setzt verschiedene Darstellungswech-
sel ein, um ein umfassendes und flexibles inhaltliches
Verstindnis der Addition aufzubauen. Hier wird auch
die Rolle des Ganzen als Voraussetzung der Moglich-
keit des Zusammenfiigens von Anteilen explizit ange-
sprochen.

Weiterfiihrende Literatur

Malle, G. (2004): Grundvorstellungen zu Bruchzahlen. In:
Mathematik lehren 123, 4 - 8.

Padberg, F. (2009): Didaktik der Bruchrechnung (4. erweiter-
te, stark iiberarbeitete Auflage). Heidelberg: Spektrum
Akademischer Verlag, 70 - 99.



Handreichungen — Baustein B4 A
Ich kann Addition und Subtraktion 5 5 5
von Briichen verstehen

B4 A — Durchfithrung und Auswertung der Standortbestimmung

Dauer: 20 - 25 Minuten Kann ich Addition und Subtraktion von Briichen verstehen?

1 Anteile mit gleichen Nennern und

a [~ Rechnung: o=y ¢
-

+ =

Rechne aus: © + | =
Hinweise zur Durchfiihrung:

b)  Eridire deine Rechnung mit einem Bild:

LJa Il AZEE

1 b): Lernende haben z.T. Schwierigkeiten, die Rechnung mit ei-
nem Bild zu erkléren.

Die Aufforderung, ein Bild zu zeichnen, in dem man gleichzeitig o B [ p
die beiden Anteile und das Ergebnis sehen kann, kann den Ler- emesna Ty | R-& 4 7 ®
nenden iiber diese Schwierigkeit hinweg helfen. "

2 An! mit Nennern und

w3+i=2=4 a)§+§=% m"+5=a!=‘g
n% Platz mr die Rechnung: gau fur die chhnung: 59
A,4.2,1.3 2.2.40,4% 9.4 _ 'QO
3’ e 6 C B 3-8
L]
b) R«hmi\lm
1 T |
wi-3=4 @i-1=8 2i-3= ’l-‘_g
mnlﬂrdieknhnuzg muAh‘nrdleRsz_chnun; P\;ulﬂrmekj-cgumd ©
A.4.2.1:2 3. 4_45_ 4.4- =
382838 FLER %Pl O
= % =3.3 ®

Addition und Subtraktion vielfaltig verstehen

Der Impuls ,,Sonst musst du oft Rechnungen zu Sachaufgaben fin-

w

den, hier ist es jetzt umgekehrt: Du sollst eine Situation erfinden, Schreibe eine Textaufgabe, bei der man  + = ’mhnenmm
in der man die Aufgabe rechnen muss.* kann den Schiilerinnen Movra, l.a'ﬁ*[ M @
und Schiilern bei der Losung der Aufgabe helfen. W oak ﬂb 00t vt dmz %
Hinweise zur Auswertung:
Ubergreifende Fehler
Typische Fehler Mogliche Ursache Forderung
1), 2) z.B. Kompotllentenwelses. Addler.en / Bedeutung der Addition
Rechne aus: Subtrahieren, das keine Bezie- . .
. . und der Subtraktion mit 1.1
Z hung zwischen Zahler und .
(€3] Tk, . - 1.3 (gleicher Nenner)
3 6 _‘? Nenner herstellt und nicht auf .
. . bzw. 2.1 - 2.3 (ungleiche
Platz fiir die Rechnung: Vorstellungen zuriickgreift. Nenner) erarbeiten. Vertie-
il (H&ufigster Fehler nach Einfiih- fenin 2.4 ’
3+6=3 rung der Multiplikation.) o
Diagnoseaufgabe 1: Anteile mit gleichen Nennern zusammenfiigen und wegnehmen
Typische Fehler Mogliche Ursache Forderung
5 Bild passt nicht zur Aufgabe 5/8 + 1/8, 1?1e Antellle werdep nicht (deut-
lich) auf ein gemeinsames Gan-
z.B.
: | zes bezogen dargestellt. Zum
R e "“",'«Itl. 31 Teil wird keine Beziehung zwi-
FR2%Y +§ =% & | schen Zahler und Nenner herge- | Erarbeitung von Additions-
“ | stellt. und Subtraktionsaufgaben
Es }v{vir(lllkein Bil;l gezli:i.chglet, so]131dern ¢ | Eq bestehen u.U. Unsicherhei- | ™ Streifen (1.1 - 1.2).
ne Rechnung aulgeschrieben, z.b. ten darin, wie ein Bild zu einer
‘; 4 7 6’ Additionsaufgabe mit Briichen
aussehen kann.
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Handreichungen — Baustein B4 A
Ich kann Addition und Subtraktion
von Briichen verstehen

Diagnoseaufgabe 2

: Anteile mit verschiedenen Nennern zusammenfiigen und wegnehmen

Typische Fehler Maégliche Ursache |Forderung
a), b) z.B. Einer der beiden Ggf. wiederholen in B3 A
9 §+ Nenner wird beibe- | (gleichnamig machen).
@) =¥z == halten. Die Zihler Erarbelfen der Addition
7 5 'L werden addiert. von Briichen mit verschie-
denen Nennern und iiben
2B ) (2.1-2.4).
o Es wird fehlerhaft | ApschlieBende Reflektion
3 4 2 erweitert und gleich- | (3 3). Handelt es sich um
(2) 7 = E =5“0 namig gemacht. einen Einmaleins-Fehler,
30 $o besteht hier kein Forder-
bedarf bzgl. der Briiche.
a.3),b.3) |z.B.
1 i3
(3) ZZ"E = Einstieg zu gemischten
] Schwierigkeiten im | Briichen mit gleichen
Platz fiir die Rechnung Umgang mit ge- Nennern bearbeiten (1.4).
Q Q - 3 ‘..;2@ : mischten Briichen Uben mit nicht gleichna-
s g?’ 3 -'zb? migen Briichen (2.2 - 2.3).
=g

Diagnoseaufgabe 3: Addition und Subtraktion vielfiiltig verstehen

Typische Fehler Maégliche Ursache |Forderung
z.B. ispi
. - . Es ist u.U. nicht klar, Vgrgegebene Beispicle
“(F n . mit Fokus auf Darstel-
/G ([ 1% was eine Textaufgabe .
: sein soll lungswechsel bearbeiten
Aoze en. : (3.1-3.2).
z.B.
Schreibe eine Textaufgabe, bei der man l...l, -rechnen muss. .
T Es werden verschie- |Relevanz des Ganzen er-
c

vnok %n
o

Dahabe 2f
P
m

e¢nhal Apgel gegess
» }&P@f-ﬁf 2.323323

—~ Soh

dene Ganze mitein-
ander verrechnet.

arbeiten und reflektieren
(3.2;3.4-3.5).

z.B.
Do Rosk £ Aol und s sonk & it virly
/\WLA/‘/-(/MM (‘

Es wird eine Text-
aufgabe zu einer an-
deren Rechenopera-
tion erfunden.

Passung von Situationen
und Operationen reflektie-
ren (3.1).




Handreichungen — Baustein B4 A
Ich kann Addition und Subtraktion
von Briichen verstehen

1  Anteile mit gleichen Nennern zusammenfiigen und wegnehmen

1.1 Erarbeiten (20 - 25 Minuten)
Ziel:
Material: -

Umsetzung:

Additions- und Subtraktionsaufgaben als Zerlegungen von Streifen interpretieren und nutzen

a), b) jeweils EA, dann PA, dann UG; ¢) UG; d), e) jeweils PA

Zu beachten: Anteile in Aufgaben einzelnen Teilen
des Schokoriegels zuordnen (z.B. mit Pfeilen).
Losung: Ganzer Riegel: 4/10 (Kenan) + 6/10 (E-
mily); Emilys Teil: 10/10 (Riegel) — 4/10 (Kenan);
Kenans Teil: 10/10 (Riegel) — 6/10 (Emily)
Impuls: Was passiert beim Zusammenfiigen und
Wegnehmen mit Zahlern und Nennern? - Zahler
werden addiert, Nenner bleiben gleich.

11

971

Methode: Verschiedene Zerlegungen durch Farben
anderer Stiickanzahl fiir Kenan moglich. Aufgaben
mit Streifen und Zuordnungen notieren wie in a).

/

Typische Schwierigkeit: Lernende interpretieren z.T.
die Teile von Kenan und Emily als eigene Ganze,
die zusammen den Schokoriegel (10/10) ergeben
(links; Kalkdil (Zéhler + Zéhler) : (Nenner + Nen-
ner)). > Abgrenzung mit tragfahiger Interpretation
rechts hilft, den Teil von Emily / Kenan als Teil vom
Ganzen zu interpretieren und im Kalkiil zu nutzen.
Impuls: Wie viele Ganze hat Emily zusammenge-
rechnet / erhélt sie als Ergebnis? = 2 bzw. 1.

S

Typische Schwierigkeit: Lernende sprechen z.T.
nicht tiber Achtel, ,,weil es ja nur noch 6 Stiicke
sind: 8 — 2 (Leonies Stiicke) = 6 “. = Deutlich ma-
chen, welches Ganze (6 oder 8) man betrachtet.
Voraussetzung: Begriffe (Teil, Anteil, Ganzes)
wichtig (siche B1 A, 1.3 hilfreich).

S o)

Anteile und Aufgaben beim Verteilen sehen

a)

b)

)

Welchen Anteil bekommt jeder? Mit welchen Plus- und Minus-Aufgaben kann man
* den ganzen Schokoriegel
* Kenans oder Dilaras Anteil vom Schokoriegel

beschreiben?
Kenan Dilara
A I

{ | 1
IS S () [ AN NN (NN NN S N

Finde weitere Moglichkeiten, wie Dilara und Kenan den Schokoriegel oben teilen
konnen. Schreibe wie in a) passende Aufgaben auf.

Emily und Maurice haben auch Aufgaben geschrieben und gezeichnet:

Emily: Maurice:

i o TONMMCLLLL)
2ith= 50 CrrTpvEes

Wer hat Recht? Um welches Ganze geht es bei Emily, um welches Ganze bei
Maurice? Erklare.

Emi6y hat 2 %mu oddiert (£:41).
Aber domn Kame mehr ols 4 raus.
Hourice mocht es r'tcHi%. Er&t.g Kenans

Tei€ com

2ein ( Suon A0 Sicken)

wnd Emi&AsTeLC vom Gonzen (5 vom
A0 s*a:f«») 2usammen. Pos
ef(c);u A0 von A0 Sticken, olso A.

d)

e)

Finde auch fiir diesen Schokoriegel verschiedene Aufgaben.
[ | | | | I I I ]

Leonie nimmt sich ; vom Riegel. Wie kdnnen Emily und Kenan jetzt den restlichen
Riegel teilen? Erfinde Aufgaben und nutze die Begriffe Teil, Anteil und Ganzes.

1.2 Uben (10 - 15 Minuten)

Ziel: Anteile in Streifen addieren und subtrahieren kdnnen
Material: MB: Streifentafel(n), Folienstifte

Umsetzung: EA, dann PA

Typische Schwierigkeit: Addition sicht man
direkter. Subtraktion ist schwieriger darstellbar, z.B.
iiber Schraffieren eines bereits gefdarbten Teils.

(5) ist schwierig, denn sie erfordert mehrere Schritte
und Umwandeln von Prozente in Briiche.

Losung: (1) 2/10, 3/10; (2) 4/10, 4/10, 7/10;

(3) 5/10, 1/10, 2/10; (4) 2/5, 4/5; (5) 20/100 +
30/100 = 50/100; Nenner gibt den Streifen vor.

1.2

Anteile und Aufgaben in Streifen einzeichnen

Lose mit der Streifentafel: Welche Streifen brauchst du? Was kommt raus?

1) G+

10 10 10 10" 10 10" 10 10

il M LI P @ 141, 242 “©)

S .20
10 100 10 10’ 10 10 $-8'5"8

100 F30%

1.4,
BT TTTTTT 2O 1050

95
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T Ich kann Addition und Subtraktion
von Briichen verstehen
1.3 Uben (8 - 12 Minuten zzgl. Aufgabengenerator)

Ziel: Anteile schriftlich bzw. im Kopf addieren und subtrahieren kénnen
Material: MB: Ggf. Streifentafel(n), ggf. Folienstifte
Umsetzung: a) EA, dann UG; b) Aufgabengenerator (PA)

Losung: Verschiedene Begriindungen moglich. Gut
passen Additions- und Subtraktionsaufgaben zu-
sammen.

Zu beachten: Notation auch mit einem Bruchstrich
moglich: Sy _53_ 38 , da man im gleichen
10 1 10 10’

Streifen nur die Anzahl der gleich groBen Stiicke be-
rlicksichtigen muss.

13 Aufgaben mit und ohne Streifen l6sen

o

Zu beachten: Gleichnamige Briiche nutzen. Lernen-
de ermutigen, auch andere Nenner als in a) oder
mehrere Briiche in einem Streifen zu nutzen.

!/

Lose die Aufgaben. Uberpriife anschlieRend mit der Str

Welche Aufgaben passen gut

(1)i+1°—j% (z)%+§=% @i+i= %
1 4 y 2 s 8 _ 5 _1

(4)- e t‘ (5)5—3—3—: (G)E—E_Ao

Stellt euch gegenseitig Aufgaben: Eine Person nennt eine Aufgabe wie in a), die
andere 16st sie und findet eine passende Aufgabe.
Uberprift mit der Streifentafel. Wechselt euch ab.

14 Erarbeiten (15 - 20 Minuten)

Ziel: Additions- und Subtraktionsaufgaben 16sen, in denen Briiche grofler 1 vorkommen
Material: -

Umsetzung: a) UG; b) EA, dann UG; ¢) UG; d), e) jeweils EA, dann UG

Typische Schwierigkeit: Ubergang zu Briichen gro-
Ber 1 schwer, da das Ganze, auf das sich der Bruch
bezieht 1 bleibt: 12/8 + 3/8 = 15/8, d.h. 8er-Streifen
bleibt Referenz fiir den Nenner und nicht etwa 16
(d.h. 2 Streifen). 2 Thematisieren, um zu verstehen,
warum man beim Addieren / Subtrahieren gleich-
namiger Briiche den Nenner nicht addiert.

14 Mehr als ein Ganzes

a)

v

e

Zu beachten: Gemischte Briiche werden erst in ¢) als
Schreibweise eingefiihrt.

Losung: (1) 5/8, 14/8; (2) 10/8, 12/8; (3) 10/8, 11/8,
12/8

Impuls: Was féllt dir auf? = In (3) wird im Ergebnis
weiter gezéhlt.

b)

Hintergrund: Riickgriff auf Darstellung aus a):
,,Weil die 1 fiir einen vollen Bruchstreifen steht.
Typische Schwierigkeit: Lernende deuten Schreib-
weise 1 4/8 z.T. als Multiplikation.

)

Losung: 13/9=14/9, 18/9 =2, 23/9=25/9

Methode: Anteile mit Streifen identifizieren.
Losung: 3 (Ganzes) — 10/4 (hell/dunkel) = 2/4
(weiB); 3/4 (d.) + 7/4 (h.) = 10/4 (h./d.); 3 (Ganzes)
— 3/4 (dunkel) = 9/4 (h./weil}); Verschiedene weitere
Losungen und Notationen (siche c¢)) moglich.

e)

NONOR N

A5

Kenan hat eine neue Aufgabe bekommen: ?z + E =7

Er zeigt sie mit zwei Streifen.
AS 1

1-.'"' Kenan

A
‘Warum braucht Kenan zwei sr Streifen? Und was ist das Ergebms"

Kenan braucht 2 S‘ml%n‘wzle
2 8«‘5‘56 ols 4.

Zeige die Aufgaben wie Kenan. Was kommt als Ergebnis raus?

@5+%,

2 3 1 3
W*e 5t ¥

2 T Ty, p PR
Den Bruch =~ kann man auch anders schreiben: == = =+ & = 1+ 8= ls

Erklire mit den Streifen und mit a), warum man das so schreiben kann.

Zeige die Aufgaben am Streifen und lose sie:

(1)§+:3=% @ 5+5 -48 @2+ =?§
Schreibe die Ergebnisse wie in c). A%‘ 2 t 2§.

Welche Plus- und Minus-Aufgaben gehoren zu den Streifen? Was ist das Ergebnis?

I T T 1]
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von Briichen verstehen

2 Anteile mit verschiedenen Nennern zusammenfiigen und wegnehmen

2.1 Erarbeiten (25 - 30 Minuten)

Ziel: Addition und Subtraktion nicht gleichnamiger Briiche in der Streifentafel inhaltlich herleiten
Material: MB: Streifentafel(n), Folienstifte

Umsetzung: a) EA, dann UG; b) UG; c) jeweils PA, dann UG

Ich kann Addition und Subtraktion 55 |

Voraussetzung: Fiir Ubergang zur Addition nicht &4; GewmsimssmenStrofen findon
gleichnamiger Briiche wird an Darstellung zum Fin- a)
den gleicher Nenner aus B3 A angekniipft. /

Was kommt raus bei+1?

2er- und auch nicht im 3er-Streifen!

3 Z icht i Kenan
Zu beachten: Lernende entwickeln hier zunédchst QQ sy s gy r

selbst Ideen — erst dann Besprechung von Emilys

Weg in b). Ggf. restliches Blatt zunéchst abdecken.
Wer hier schon formal addiert, sollte dennoch in b)
inhaltlichen Hintergrund zur Fundierung erarbeiten.

Lose Emilys Aufgabe.

b)  Emilylost die Aufgabe mit der Streifentafel:

Hintergrund: Streifentafel erkldrt Kalkiil inhaltlich: /
Anteile kann man gut in demselben Streifen
zusammenfassen oder wegnehmen. Gleichen
Streifen zu suchen bedeutet, die Briiche gleichnamig
zu machen.

Losung: Emily nimmt den 6er-Streifen, weil dort
beide Anteile darstellbar sind (die Einteilung passt
zum 2er- und zum 3er-Bruchstreifen). Addition sieht
man von Schritt 2 zu 3: 1/2 ist 3/6, 1/3 ist 2/6 im
6er-Streifen. Aneinandergelegt ergibt das 5/6. Nach

Moglichkeit an Ideen der Lernenden aus a) 5 Beschreibe, was Emily in den Schritten 1, 2 und 3 macht:
k . f * Warum nimmt sie den 6er-Streifen? Warum geht nicht der 3er-Streifen?
anknupien. *  Wo sieht man im 6er-Streifen die Addition?

* Wasist das Ergebnis?
. . . ¢ Vergleiche deinen Losungsweg zu a) mit Emilys Weg.
Methode: Ggf. Anteile als Streifen vorbereiten und

b) in der Streifentafel nachlegen.

€)  Losedie Aufgaben : + : =ﬁ und : - : =%ln der Streifentafel.

Beschreibe, was du machst. Ubertrage die Streifen.

Hintergrund: Emilys Weg fiir weitere Beispiele 2
nachvollziehen. Dabei auch Subtraktion als Weg-

: : : : _ Was hat der Streifen, in dem man die Lasungen ablesen kann, mit dem 4er- und
nehmen 11:1 e_lnem gemelnsarpen Strelfen_ 1.(61'11'1611 ler dem 3er-Streifen zu tun? Wie kénntest du : und : anders schreiben?
nen. EXpllZleﬂll’lg der Notation der Addition und Warum geht das? Schreibe die Aufgaben fiir den neuen Streifen mit Ergebnis auf.

Subtraktion im gemeinsamen Streifen: 1/4 + 2/3
lasst sich besser im 12er-Streifen ablesen. Man
schreibt: 1/4 +2/3 =3/12 + 8/12 = 11/12. Analog:
2/3—1/4=8/12-3/12 =5/12.

Methode: Ggf. Anteile als Streifen vorbereiten und
in der Streifentafel nachlegen.
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Addition und Subtraktion nicht gleichnamiger Briiche in der Streifentafel {iben

5 5 Ich kann Addition und Subtraktion
von Briichen verstehen
22-23 Uben (25 - 30 Minuten zzgl. Aufgabengeneratoren)
Ziel:
Material: MB: Streifentafel(n), Folienstifte
Umsetzung:

tor (PA)

2.2 a) EA, dann PA; b) Aufgabengenerator (PA); 2.3 a), b) jeweils EA, dann PA; ¢) Aufgabengenera-

Zu beachten: (1) ist leicht zum Einstieg. Produkt der
Nenner ist nicht immer in der Streifentafel zu fin-
den. Losen Lernende Aufgaben nur mit Kalkiil, die-
sen an Streifen riickbinden.

Losung: (2) anderer Streifen notwendig. (3) / (4) nur
Zghler werden vertauscht aber es kommt jeweils an-
deres Ergebnis heraus. (6) / (7) einfach, weil 5 in die
10 passt. Lernende finden oft 20 oder 50 als Nenner.
(9) einfach, weil 3 in 6 passt.

22 Mit der Streifentafel addieren
Lose wie Emily mit der Streifentafel. Schreibe immer auch die Briiche im letzten
Streifen und das Ergebnis auf. Was fallt dir auf?

3 ¢ R }

(L)
/ m }+}=%‘ @ §+}'(ﬁ(3) 14124 5+;/i§(5) §+}=%
m g

4 2,3, - 1.0
Nenser @ i+5% g5 O 1+358® (+1220) a*i--é-‘A
n 5 b)  Stellt euch gegenseitig Aufgaben: Eine Person nennt eine Aufgabe, die andere 16st

Zu beachten: Wenn Aufgaben nicht in der Streifen-
tafel 16sbar sind: Streifen zeichnen, andere Wege
entwickeln lassen, Aufgaben zuriickstellen fiir 2.4.

sie. Uberprilft mit der Streifentafel oder mit Bruchstreifen. Wechselt euch ab.

Mit der Streifentafel subtrahieren

Losung: Fiir Subtraktion muss man den zweiten An-
teil tiber den ersten legen (nicht anlegen). Gemein-
samer Streifen dndert sich nicht: 11/15 bzw. 1/15

Lose die Aufgabe ? + =%mu der Streifentafel. @

Was muss man an dem Bild verindern, wenn man die Aufgabe g - ; = B
rechnen will? Was bleibt gleich? )

b)  Lose wieina).

31 4_1

Zu beachten: Verschiedene Nenner moglich.

2 1 2 1 3 1 4 1
Wi+3 73 @+ -8 @+ -3

Stellt euch gegenseitig Aufgaben: Eine Person nennt eine Aufgabe, die andere 16st

Zu beachten: Wenn gemeinsamer Nenner nicht in
der Streifentafel zu finden ist: sieche 2.2 b).

sie. Uberpriift mit den Bruchstreifen. Wechselt euch ab.

2.4 Erarbeiten (10 - 15 Minuten)
Ziel:
kommt
Material: -
Umsetzung: a), b) jeweils EA, dann UG

Additionsaufgaben 16sen konnen, bei denen der gemeinsame Nenner nicht in der Streifentafel vor-

Losung: 40er- bzw. 36er-Streifen.

24 Wenn die Streifentafel nicht reicht

Losung: Ser- und 8er-Reihe treffen sich bei 40 (jedes
Fiinftel in 8 Stiicke, jedes Achtel in 5 Stiicke), 4er-
und 9er-Reihe bei 36, siche B3 A (u.a. Begriffe ver-
feinern und vergrobern).

Ich Giberlege mir im Kopf,
wie ich die Streifen
verfeinern muss.

Kenan

Ich zeichne mir eigene
Streifen,
Emily J

3 ’_§ 3.1
Lose die Aufgaben sts -w und?+2 —% wie Emily.

Sieh dir dein Bild an: Wie hast du die Streifen verfeinert? Erklire Kenans ldee.

o Y

Zu beachten: Anteile kdnnen in gemischter und
nicht gemischter Form notiert werden.

Impuls: Was féllt auf? > (1) Es wird 1 im Zahler
weniger. (2) Nenner éndert sich auch. (3) Geschickte
Wege: ZB.21/2-5/4=21/2-11/4=1 1/4.

) Auch bei diesen Aufgaben reicht die Streifentafel nicht, denn es kommen Briiche
groBer 1 vor. Lose wie Emily oder Kenan.

/ (1)'1: 1 102903 (2)11_ 3 o12_4 12_s

i Y T2 s 3 s e

@23}, 233 233

3 9 f¢
m 2, —3—: T @i
) 2%, 1% ,1%
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von Briichen verstehen

3  Addition und Subtraktion vielfiltig verstehen

3.1 Uben (15 - 20 Minuten)
Ziel: Darstellungswechsel zwischen Situation und Term, Situation und Bild, Bild und Term vornehmen
Material: -

Umsetzung: a), b) jeweils EA, dann PA, dann UG

Losung: Plus: Emily (1/4 + 5/4=6/4=11/2), Tim ! Additionund Subtraion ibersetzent

(3/8 +1/3=9/24 +8/24 = 17/24) Emily hat eingekauft: Leonie hat ihren Koffer gewogen.
Minus: Leonie (5 3/4 — 6/8 = 5) i Liter Wasser undju.imto{a Er wiegt Szl'(g. sscpad«mcf-;kgu.
beides: Blld (ZB 6/12—2/12:4/12, 4/12+2/12: Wie viel Liter Getrdnke hat sie gekauft? Wie schwer ist ihr Rucksack jetzt?
6/12)

Tim nimmt sich ein : -Stiick von der Pizza
und ein } - Stiick.

Welchen Anteil hat er von der Pizza
gegessen?

a) Sortiere das Bild und die Situationen: Wo rechnest du plus und wo minus?
Schreibe zu jedem Kasten eine Rechnung mit Ergebnis auf.

Losung: Z.B. fiir Emily:
T 7 7

/ 5/

b)  Zeichne zu jeder Situation ein passendes Bild.

3.2 Erarbeiten (10 - 15 Minuten)

Ziel: Darstellungswechsel beurteilen und Bezug der Anteile auf das Ganze verstehen
Material: MB: Ggf. Streifentafel(n)

Umsetzung: PA, dann UG

Lésung: 32 Bilder und Situationen beurteilen
asst nicht: 3 . Passt das zusammen?
I\)ICI‘S chie / 1A 2 pas st 11111Cht. Emily hat ein Bild, eine Geschichte und eine Aufgabe aufgeschrieben.
- aTad Verschie-
dene Ganze dene Ganze Tch bekomme | vom Kuchen und g
Ich bekomme * vom Kuchen und ; von der Pizza. i
F———) passt EE Welchen Anteil bekomme ich? LR
Welchen Anteil bek ich> | < >

[®) Oberprife:
Q * Passtdas Bild zur Rechnung? Passt das Bild zur Situation?
* Passtdie Situation zur Rechnung?

Zu beachten: Falls Bild als passend zur Rechnung
interpretiert wird, mit Streifentafel argumentieren.
Impuls: Was muss man an der Geschichte / am Bild
andern, damit Rechnung passt? > Gleiche Ganze.

33 Uben (5 - 10 Minuten)
Ziel: Typische Fehlvorstellung auf Kalkiilebene zur Addition widerlegen
Material: -

Umsetzung: PA, dann UG

Losung: Beim Addieren sucht man fiir beide Anteile  *3  Feblereridaren

gemeinsamen Streifen - findet man durch Erwei-
A Xch rechne einfach beides plus: }+; =]
Emily

tern / Verfeinern der Stiicke und nicht durch Additi-
on. Ankniipfen an 1.1 ¢).

| | ] Emily hat falsch gerechnet.
[ | | I ]

1 Zeige mit einem Bild, * wie man auf die richtige Losung kommt und
s T 7T T T T T ] + warum Emilys Losung falsch ist

Impuls: Vergleiche 1/4 und 1/7. - Ergebnis kleiner.
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3.4 Uben (15 - 20 Minuten)

Ziel: Darstellungswechsel vom Term zum Bild beurteilen und Bezug der Anteile auf das Ganze reflektie-
ren; selbst Darstellungswechsel vom Term zum Bild vornehmen

Material: -
Umsetzung: a) EA, dann UG; b) EA, dann PA, dann UG

Typische Schwierigkeit: Es wird oft nicht beachtet, 34  RechnungeninBildern iberprifen
dass Addition nur funktioniert, wenn sich die Antei- == a) Maurice, Tim und Leonie haben Bilder zur Aufgabe : + * = ~ gezeichnet
le auf dasselbe Ganze / ein gleichartiges Ganzes be-  maurice:

onie:

ziehen. | &
Losung: Maurice passt: Addition wie in der Streifen- | pyw———— >>| E
tafel. Tim passt nicht: Verschiedene Ganze. Leonie

passt: Beide Anteile im selben Rechteck / Ganzen
mit 24 Stiicken dargestellt: OQ Welche Bilder passen zur Aufgabe, welche nicht? Warum?

3.8

Zeichne eigene Bilder zu den Aufgaben + und =

Losung: Verschiedene moglich. Wichtig ist, dass / | | W%///%_
nicht Anteile verschiedener Ganze addiert werden. ] ]
[ 7. | I |

35 Uben (20 - 25 Minuten)
Ziel: Darstellungswechsel vom Term zur Situation vornehmen und beurteilen
Material: -

Umsetzung: a), b) jeweils EA, dann PA, dann UG

Losung: Verschiedene Umsetzungen moglich. 35 ‘Rechengeschicten
Typische Schwierigkeit: Lernende schreiben keine /s schreibe eine Rechengeschichte zu der Aufgabe § + = 1.
Rechengeschichten, sondern z.B. Anweisungen: ,,Du /

rechnest 1/4 + 1/8 = 3/8 und es ist richtig.” Dann

1,13

OQ b)  Jonas, Kenan, Emily und Sarah haben Rechengeschichten zur Aufgabe - + -

klaren, dass Rechengeschichte Situation meint, in geschrieben, Wekhie Rachengeachichten passen.zu der Autgab A

der die Rechnung geldst wird. Lernende schreiben Zeiche zu jeler Geschicnn ein passentes B,

Aufgaben, bei denen verschiedene Ganze addiert !2 Ton 5 i

werden — dhnlich wie b). Aufgaben ggf. zuriickstel- ]om T Sanje ouckt Kudhn. i et | | S0Aetack g ti Ch#a Von, e

len und nach b) bearbeiten. 4o MM wnd Lo 28 Lonbons, Ukl von, dan
g éﬁw Frugn: Wie vied hos

Losung: Jonas Geschichte passt: Sanja fiigt Mehl
und Zucker zusammen, aber durch gemeinsame
GrofBle kg beziehen sich Anteile auf dasselbe Ganze
(Gewicht). Sarahs Geschichte passt nicht: Schokola-
de und Bonbons kann man nicht zusammen rechnen.
Zahlenbeispiel hilft, zu iiberzeugen: Bei 10 Schoko-
stiicken und 20 Bonbons bekdme Sverre 5 Schoko-
stiicke und 5 Bonbons, d.h. 10 von 30 Stiicken, d.h.
1/3.1/2 + 1/4 = 3/4. Kenans Geschichte passt nicht: OO0
Maja verrechnet verschiedene Grof3en (Sack und Ki- SUO}'N 2//1. es 0000800
lo). Emilys Geschichte passt, weil die Pizzen von

Moritz gleich grof3 sind. Abgrenzung von Sanja, Kenan: @

Sverre und Maja wichtig, aber fiir Lernende nicht

einfach.
Impuls: Wie kann man die Geschichten passend ma- Ewm:t.: | B
chen? - gemeinsame Ganze nutzen. fa L1 1 ‘l
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Standortbestimmung — Baustein B4 A

Kann ich Addition und Subtraktion von Briichen verstehen?

b)

b)

Anteile mit gleichen Nennern zusammenfiigen und wegnehmen

D Rechnung:

5 1
Rechne aus: 3 +-===

" @

Erklare deine Rechnung mit einem Bild:

. D Rechnung:

9
Rechne aus: — — — = ——

11 11 D

Anteile mit verschiedenen Nennern zusammenfiigen und wegnehmen

Rechne aus:

1 1
MW3+e=

Platz fiir die Rechnung:

2 2
@757

Platz fiir die Rechnung:

9 4
ST

Platz fiir die Rechnung:

Rechne aus:
M3 s ()7 s = B2y g

Platz fiir die Rechnung:

Platz fiir die Rechnung:

Addition und Subtraktion vielfiltig verstehen

Platz fiir die Rechnung:

. . . 1 1 3
Schreibe eine Textaufgabe, bei der man Sti=s rechnen muss.

BB

OO

OO
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